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EXAMENUL DE BACALAUREAT – 2007 

Proba scris✆ la MATEMATIC  
 

PROBA D 

                                   Varianta ….100 
Profilul: Filiera Teoretic✄: sp.: matematic✄-informatic✄, Filiera Voca☎ional✄, profil Militar, Specializarea: specializarea matematic✄-informatic✄ 

♦ Toate subiectele sunt obligatorii. Se acord✆ 10 puncte din oficiu. Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.  

 La toate subiectele se cer rezolv ri cu solu ii complete 

 SUBIECTUL I ( 20p ) 

     În sistemul cartezian xOy  se consider  punctele  ( )0,0O ,  ( )2,1A ,  ( )aB ,1 ,  cu  R∈a . 

(4p) a) S  se determine lungimea segmentului  (OA). 

(4p) b) S  se determine ecua ia mediatoarei segmentului  (OA). 

(4p) c)   S  se determine  R∈a   pentru care  OBOA = . 

(4p) d)   S  se determine ecua ia cercului de centru  O  i raz   OA. 

(2p) e)   S  se calculeze  produsul de numere complexe  765432 iiiiiii ⋅⋅⋅⋅⋅⋅ . 

(2p) f)   S  se calculeze  modulul num rului complex  
i

i

−

+

1

1
. 

  

 SUBIECTUL II ( 30p ) 

 1.  

(3p) a) S  se determine probabilitatea ca alegând  { }5,4,3,2,1,0∈n   s  avem  22 n
n ≤ . 

(3p) b) S  se determine trei numere în progresie aritmetic  cresc toare, tiind c  suma lor este 9, 

iar produsul lor este 15. 

(3p) c) S  se rezolve ecua ia  24log =x , pentru 1>x . 

(3p) d)  S  se rezolve ecua ia  xx =+ 2 ,   pentru 0≥x . 

   (3p) e)  S  se determine valoarea minim  a func iei  RR →:f ,  ( ) 562 +−= xxxf . 

 2.  Se consider  func ia  →R:f 






 ππ
−

2
,

2
,  ( ) xarctgxf = . 

  

(3p) a) S  se calculeze  ( )xf ′ ,  pentru  R∈x . 

(3p) b) S  se demonstreze c   f  este strict monoton  pe  R . 

(3p) c) S  se determine asimptotele orizontale ale graficului func iei  f  . 

(3p) 
d) S  se calculeze  

0
lim

→x

( ) ( )
x

fxf 0−
. 

(3p) e)  S  se calculeze  ( )∫
−

1

1

dxxf . 
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 SUBIECTUL III ( 20p ) 

  În ( )R3M  se consider  matricele 
















−

=

100

210

001

A , 
















−

−=

210

320

001

B   i  
















=

100

010

001

3I . 

(4p) a) S  se verifice c  3
22

IBA == . 

(4p) b) S  se calculeze determinantul i rangul matricei  A . 

(4p) c) S  se arate c  matricea  B   este inversabil  i s  se calculeze inversa ei. 

(2p) d) S  se verifice c   BAAB ≠ . 

(2p) e) S  se arate c   ( ) 3IAB
n

≠⋅ ,  ∗∈∀ Nn . 

(2p) f) S  se arate c  ecua ia  3
2

IX =   are cel pu in 2007 solu ii în mul imea  ( )Z3M . 

(2p) g) S  se dea un exemplu de structur  de grup în care exist  dou  elemente de ordin finit,  

     al c ror  produs nu are ordin finit. 
  

 SUBIECTUL IV ( 20p ) 
 Se consider  func ile  RR →:f , RR →:g , RR →:h ,  ( ) xxxxxf 4362 −−+= , 

( ) xxxxaxg 436 −−+= ,  ( ) xbxh = ,  unde ( )∞∈ ,1, ba . 

(4p) a) S  se calculeze  ( )xg ′ ,  pentru  R∈x . 

(4p) b) S  se calculeze  ( )0g ′    i  ( )0g . 

(4p) c) S  se arate c   ( ) 0≥xf ,  R∈∀ x . 

(2p) d) Utilizând teorema lui Fermat, s  se determine ( )∞∈ ,1a  , astfel încât ( ) 0≥xg , R∈∀ x . 

(2p) e) Utilizând metoda induc iei matematice, s  se arate c  ( ) ( ) ( )nxn bbxh ln= ,  R∈∀x , 

∗∈∀ Nn ,  unde prin ( ) ( )xh n  am notat derivata de ordinul n a func iei  h . 

(2p) f) S  se arate c , dac  R∈srqp ,,, , srqp <<<<0   i  qrsp +=+ ,  atunci  

      nnnn qrsp +>+ ,   ∗∈∀ Nn ,  2≥n . 

(2p) g) S  se arate c , ( )( ) 00 >nf ,  ∗∈∀ Nn ,  2≥n . 
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Subiectul I. 

a)  5=OA . 
b)  0542 =−+ yx . 

c)  { }2,2−∈a . 

d) 0522 =−+ yx . 

e)  1765432 =⋅⋅⋅⋅⋅⋅ iiiiiii . 

f)  1
1

1
=

−

+

i

i
. 

 
Subiectul II. 

1. 

a)  Probabilitatea cerut  este  
2

1
=p . 

b)  Se ob in:  1=a ,  3=b ,  5=c  
c)  2=x . 
d)  2=x . 
e)  4−=

V
y . 

 
2.   

a)  ( )
21

1

x
xf

+
=′ ,  R∈∀ x  

b)  ( ) 0>′ xf ,  R∈∀ x ,  deci  f  este strict cresc toare pe  R . 

c)  Dreapta  
2

y:1

π
−=d   este asimptota spre ∞−   la graficul func iei,  iar  dreapta    

     
2

y:2

π
=d   este asimptota spre  ∞+   la graficul func iei.   

d)  
0

lim
→x

( ) ( )
1

0

0
=

−

−

x

fxf
 

e)  ( ) 0
1

1

=∫
−

dxxf . 

 
Subiectul III. 

a)  Se verific  prin calcul direct c   3
22

IBA == . 

b)  ( ) 1det −=A ,   ( ) 3rang =A . 

c)  Deoarece  3
2

IBBB =⋅= ,  matricea  B  este inversabil , inversa sa fiind  BB =−1 . 
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d)  Avem 
















−

−=

210

740

001

AB    i  
















=

410

720

001

BA ,  a adar  BAAB ≠ . 

e)  Not m  
















==

410

720

001

BAC .  Se demonstreaz  prin induc ie, folosind ipoteza, c    

∗∈∀ Nn ,  exist   R∈
nnnn

dcba ,,,   astfel încât  
















=

nn

nn

n

dc

baC

0

0

001

. 

A adar pentru orice  ∗∈Nn ,  




+=

+=

+

+

nnn

nnn

bab

baa

47

2

1

1 . 

Cum 021 >=a  i  071 >=b ,  se arat  prin induc ie c   ∗∈∀ Nn ,  0>
n

a  i  0>
n

b . 

Deoarece  ∗∈∀ Nn ,  0≠
n

b ,  deducem c   ∗∈∀ Nn ,  3IC
n ≠ .  

f)  Pentru ∗∈Nn ,  consider m matricele  
















−

=

100

10

001

nX
n

,  pentru care  3
2

IX
n

= . 

A adar ecua ia  3
2

IX =   are o infinitate de solu ii, deci cel pu in 2007. 

g)  În grupul  ( )( )⋅,3 RGl   al matricelor inversabile de ordinul 3 cu coeficien i reali, 

avem ( )R3, GlBA ∈ ,  3
22

IBA ==   i matricea  BA   are ordinul infinit, deoarece la  

punctul e)  am demonstrat c  ∗∈∀ Nn ,   ( ) 3IBA
n

≠ . 

 

Subiectul IV. 

a)  ( ) 4ln43ln36ln6ln ⋅−⋅−⋅+⋅=′ xxxx
aaxg ,  R∈∀ x . 

b)  ( )
2

ln0
a

g =′ ,  iar  ( ) 00 =g . 

c)  Deoarece  ( ) ( )( )1223 −−= xxx
xf ,  R∈∀ x ,  rezult  concluzia. 

d)  Avem c   0=x   este punctul de extrem global al func iei g  i  din teorema lui 

Fermat, rezult  c   ( ) 00 =′g ,  adic   0
2

ln =
a

,  deci  2=a . 

Pentru  2=a ,  func ia  g  coincide cu func ia  f,  pentru care am ar tat la punctul  c) 
c   ( ) ( )00 fxf =≥ ,  R∈∀ x . 
e)  Se demonstreaz  prin induc ie, folosind ipoteza. 
f)  Pentru  ∗∈Nn , 2≥n ,  consider m func ia  ( ) R→∞α ,0: ,  ( ) n

xx =α . 

Func ia  α   este derivabil  pe  ( )∞,0   i  ( ) 1−=α′ n
nxx ,  0>∀ x . 
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Pentru  R∈srqp ,,, ,  cu  srqp <<<<0   i  qrsp +=+ ,  func ia  α   este o 

func ie Rolle pe fiecare dintre intervalele  [ ]qp,   i  [ ]sr, ,  deci, conform teoremei lui 

Lagrange, exist   ( )qpc ,∈   i  ( )srd ,∈ ,  cu 1−⋅=
−

− n

nn

cn
pq

pq
  i  1−⋅=

−

− n

nn

dn
rs

rs
. 

Deoarece  11≥−n   i  dc <<0 ,  ob inem  11 −− ⋅<⋅ nn
dncn ,  adic   

rs

rs

pq

pq
nnnn

−

−
<

−

−
 

i cum avem  rspq −=− ,  rezult   nnnn
rspq −<− ,  deci  nnnn

qrsp +>+ . 

g)  Pentru R∈x  avem ( )( ) ( ) ( ) ( ) ( )nxnxnxnxn
xf 4ln43ln36ln62ln2 −−+=

e)

,   

deci  ( )( ) ( ) ( ) ( ) ( )nnnnn
f 4ln3ln6ln2ln0 −−+= ,  ∗∈∀ Nn , 2≥n . 

Pentru  2ln=p ,  3ln=q ,  4ln=r   i  6ln=s ,  avem   srqp <<<<0   i  

qrsp +=+==+=+ 3ln4ln12ln6ln2ln   i din  f)  rezult    

( ) ( ) ( ) ( )nnnn 4ln3ln6ln2ln +>+ ,  adic   ( )( ) 00 >n
f , ∗∈∀ Nn ,  2≥n .  
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